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FMF seminar: Matematika med osnovno in srednjo šolo; sobota, 19.9.2015 

 

Matematika – mislim, torej sem! Matematika – razumem, torej bom! 

Beseda matematika izvira iz grške besede máthema, ki pomeni kar se naučiš, učenje, znanost. V tej obliki besedo prvič uporabi Platon (380 pr. Kr.), verjetno pa že prej Pitagorejci (540 pr. Kr.). Grški mantháno 
pomeni učim se. Beseda izvira iz indoevropskega korena mendh, ki pomeni vzbuditi razumsko zanimanje. Ima številne izpeljanke v mnogih jezikih. V angleščini mind pomeni razum, mišljenje, v nemščini munter 
pomeni buden, živahen, vesel, natančen, ognjevit, v staroslovanščini modru pomeni moder, v sanskrtu man pomeni misliti, v latinščini mens pomeni razum, mišljenje, v grščini mántis pomeni jasnovidec, prerok. 
Verjetno imajo isti izvor tudi grške muze in Prometej. 

Grške muze mousa (latinsko musa) so sestre boginje (najpogosteje omenjene kot devet Zeusovih hčera), ki imajo v grški mitologiji skrivnostno vlogo. So predvsem zavetnice pesnikov in umetnosti. Od tod 
izvira tudi beseda muzej (mouseion – hiša muz). Vsaka muza ima svojo vlogo, Uranija je muza astronomije, Klio muza zgodovine, Evterpe muza glasbe, …. Beseda mousa je v angleščini dala na primer izraz 
muse, ki pomeni abstraktno zamaknjenost, premišljevanje. 

Grški bog ognja Prometej je znan po izjemnih intelektualnih sposobnostih. Prelisičil je samega Zeusa, mu ukradel ogenj ter ga prinesel na zemljo. V drami Uklenjeni Prometej grški dramatik Ajshil opisuje 
Prometeja ne le kot boga, ki je človeku preskrbel ogenj in civilizacijo, ampak kot nekoga, ki s svojo inteligenco zagotavlja tudi njuno ohranjanje. Prometej je človeku posredoval vse umetnosti ter znanosti in tako 
tudi možnost preživetja. Dobesedni prevod imena Prometej bi pomenil ‘Prvi mislec’. 

 
Posamezne ideje: 

 Kaj lahko pomeni preprost račun/formula:  
o a*b=b*a 
o Ptolomej cca 200prK, 790/7*360≈40629 
o procentni račun 1.03 x 1.02 x 0.98 
o potence (prepogibanje papirja: zemlja-luna≈350 000 km, šahovnica, 3% gospodarska rast 6000 let: Zemlja cca 1024 l, žoga Zemlja-Sonce cca 1037 l, Zemlja-Alha Centauri cca 1053 l, vesolje cca 

1083 l) 

 Hanojski stolpi (64 zlatih diskov...) 

 Aritmetično povprečje in avtomobilski diferencial (Lego) 

 Prekrivanje 'šahovnice z dominami'.  

 

Reševanje problemov: Iskanje pomena - kako vprašati, kako odgovoriti? 

 V rombu je ena diagonala štirikrat daljša od druge, mersko število rombove ploščine, izražene v 𝑑𝑚2, je enako merskemu številu dolžine daljše diagonale, 
izražene v dm. Določi ploščino romba. 

 Razmislek o formulacijah nalog 
o (??) Površina valja je dvakrat večja od njegove prostornine. Določite radij osnovne ploskve in višino valja, če sta tako radij kot višina celi števili.  
o (??) Površina valja (v kvadratnih enotah) je dvakrat večja od njegove prostornine (v kubičnih enotah). Določite radij osnovne ploskve in višino valja, če sta tako radij kot višina celi števili (cela 

večkratnika enote). 
o (??) Mersko število površine valja, izražene v kvadratnih enotah, je dvakrat večje od merskega števila njegove prostornine, izražene v kubičnih enotah. Določite radij osnovne ploskve in višino 

valja, izražene v enotah, če sta merski števili tako radija kot višine, izražene v enotah, celi števili. 

o Kako bi naredili tak valj - točno kakšen naj bo valj? (... da bi vanj lahko dali listek: To je valj, katerega površina je dvakrat večja od njegove prostornine...) 

 Enaki ploščini pravokotnika in kvadrata - protislovje? 

 Analiza nekatereih TIMSS nalog in diskusija o pričakovanih rezultatih. 


